

Санкт-Петербургская православная духовная академия

Архив журнала «Христианское чтение»

Alma mater поздравляет своего
выпускника Святейшего Патриарха
Московского и всея Руси Алексия
с 75-летием со дня рождения и днем
интронизации

Опубликовано:

Христианское чтение. 2004. № 23. С. 3-11

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия (www.spbda.ru),
2013. Материал распространяется на основе некоммерческой лицензии
Creative Commons 3.0 с указанием авторства без возможности изменений.

Издательство СПбДА

Санкт-Петербург

2013

**Alma Mater поздравляет своего выпускника
Святейшего Патриарха Московского и всея Руси
АЛЕКСИЯ
с 75-летием со дня рождения и днем интронизации**

На богатом различными знаменательными днями и событиями небосклоне церковной жизни в 2004 году особенно ярко вошла светлая и всерадостная дата. Вся полнота Русской Православной Церкви торжественно отмечает 75-летие Святейшего Патриарха Московского и всея Руси АЛЕКСИЯ. Юбилейные торжества в честь дня рождения любящего отца, мудрого наставника и Первосвятителя, несомненно, коснутся сердца каждого члена всероссийской паствы.

Особенно близка эта дата для Санкт-Петербургской Православной Духовной Академии. Именно Ленинградские (ныне Санкт-Петербургские) Духовные школы обладают большим преимуществом и великой честью иметь в рядах своих воспитанников и выпускников Предстоятеля Русской Православной Церкви. Учащие и учащиеся могут гордиться тем, что пребывают в стенах богословской школы, которая подготовила такого выдающегося архипастыря и Первоиерарха. Вместе с тем, в лице Святейшего Владыки и Отца преподаватели и студенты имеют яркий и высокий образец для подражания, одним в трудах учительских, другим – в достойном несении обязанностей студенческих, предуготовлении к дальнейшему служению на благо Церкви Христовой. Не так давно, в 2003 году, родная для Святейшего Патриарха Санкт-Петербургская Духовная Академия с трепетным почитанием и сыновней любовью почтила память 50-летия со дня окончания им богословской школы града святого апостола Петра.

Жизнь Святейшего Патриарха Московского и всея Руси АЛЕКСИЯ связывает два столетия, охватывает целые эпохи в истории нашей Родины. Жизненный путь

Всероссийского Архипастыря как нельзя лучше свидетельствует не только обо всех трудностях и невзгодах, которые перенесло Русское Православие, но и о возрождении Русской Православной Церкви в её величии и славе. Родился будущий Святейший Патриарх 23 февраля 1929 года в городе Таллинне в глубоко верующей и благочестивой семье. Отец Святейшего Владыки, Михаил Александрович, уроженец Санкт-Петербурга, происходил из древнего дворянского рода Ридигеров, давших России известных военачальников и политических деятелей, правоведов и священнослужителей. В 1940 году Михаил Александрович окончил Богословские курсы в Таллинне и был рукоположен в сан диакона, а затем во иерея. Долгие годы протоиерей Михаил Ридигер нес свое пастырское служение в нелегкое время репрессий и гонений на Православную Церковь. Верной и доброй помощницей ему на непростом жизненном пути была Елена Иосифовна Писарева, мать Святейшего Патриарха. Она родилась в Таллинне. Можно сказать, что по самому своему происхождению будущий Архипастырь Эстонский, затем Ленинградский и ныне Всероссийский, уже как бы приуготовлялся Самим Богом к ответственному церковному служению сначала на Северо-западе Руси, а позднее на всем российском просторе.

«С самого детства, - отмечает Святейший Патриарх, - я не представлял для себя иного служения, кроме церковного...». С шестилетнего возраста Алексей Ридигер прислуживал в храме. В 1944 году, когда ему исполнилось пятнадцать лет, он стал старшим иподиаконом у архиепископа Таллиннского и Эстонского Павла (Дмитровского), а затем у владыки Исидора, своего духовного отца. В 1945 году иподиакону Алексию поручается подготовить к открытию Александро-Невский таллиннский кафедральный собор, в котором он стал алтарником и ризничным.

В 1947 году произошло особое событие в жизни тогда юного, но преданного и ревностного служителя Церкви. Алексей Ридигер поступает в Ленинградскую Духовную Семинарию, сразу в третий класс. Окончив Семинарию, он поступает в Академию, которую оканчивает в 1953 году по первому разряду со степенью кандидата богословия за курсовое сочинение на тему «Митрополит Филарет (Дроздов), как догматист». «Многие штрихи запали в душу на всю жизнь, - рассказывал в последствии о годах своего богословского образования Святейший Патриарх. – В Ленинграде преподавал профессор Сагарда, брат знаменитого патролога. Он читал у нас историю Древней Церкви и Священное Писание Нового Завета. Помню, на одном занятии один из учеников не мог ответить урока. Нужно было видеть лицо профессора! Он разволновался, взял книгу Нового Завета и сказал: «Вы должны полюбить эту книгу!» Он сказал это с таким чувством, что его слова запали в душу навсегда. Таких примеров очень много – примеров личного отношения к Церкви, к богослужению».

Уже на первом курсе Академии, 15 апреля 1950 года, Алексей Ридигер был рукоположен в сан диакона, а на следующий день – в сан иерея. Сразу же молодой священник был назначен на место своего первого пастырского служения, в Богоявленский храм города Йыхви. 30 марта 1959 года протоиерей Алексей Ридигер становится благочинным Тарту-Вильяндиинского округа, в который входило 30 приходов.

Вскоре Святая Церковь призвала ревностного пастыря ещё к более ответственному служению в сане епископа. 3 марта 1961 года в Троицком соборе Троице-Сергиевой Лавры он был пострижен в монашество с именем в честь Святителя Алексия, митрополита Московского. Эти волнительные события в жизни будущего преемника по всероссийской кафедре древнего Московского Архипастыря, Святителя Алексия, и будущего Священноархимандрита и настоятеля святой Лавры преподобного аввы Сергия, также говорят об

особом водительстве Божиим в жизни Святейшего Патриарха АЛЕКСИЯ.

3 сентября 1961 года состоялась его хиротония во епископа Таллинского и Эстонского. Рукоположение в священный архипастырский сан было совершено в Таллинском Александро-Невском соборе, который много лет назад тогда ещё юный иподиакон готовил к открытию. Уже второй раз жизнь Святейшего Владыки соприкоснулась с именем святого благоверного великого князя Александра Невского. Несомненно, что сам святой защитник Руси вел нового епископа к служению на земле, где он дал отпор врагам нашего Отечества и пребывает доселе своими нетленными мошами. 23 апреля 1964 года владыка АЛЕКСИЙ был возведен в сан Архиепископа, а 22 декабря он стал ближайшим помощником Святейшего Патриарха Московского и всея Руси АЛЕКСИЯ I (Симанского) в должности управляющего делами Московской Патриархии. 25 февраля 1968 года архиепископ Таллиннский Алексей был возведен в сан Митрополита. 29 июля 1986 года эстонский архипастырь назначается на Ленинградскую и Новгородскую кафедру.

В переломные годы для судьбы нашего Отечества Господь призвал на Святейший Патриарший Престол самого опытного и мудрого архипастыря, который сумел вести церковный корабль среди сильнейших житейских бурь и политических катаклизмов, использовать благоприятное время для возрождения Русской Православной Церкви. 7 июня 1990 года Поместный собор Русской Православной Церкви избрал нового Предстоятеля. Им стал Святейший Патриарх Московский и всея Руси АЛЕКСИЙ (Ридигер). В жизнь Святейшего Владыки и Отца отразилось бытие Церкви Христовой в XX веке. Как мудрый кормчий Святейший Патриарх привел Русскую Православную Церковь, окрепшую и процветающую, в век XXI. Пастыреначальник Христос при этом Сам украсил верного служителя Своего священным

юбилеем и окружил всеобщей любовью, заботой и признательностью.

Вот уже около пятнадцать лет Святейший Владыка мудро и твердо несет самое ответственное церковное послушание. Не хватит времени и сил, чтобы охватить всё сделанное им в эти далеко непростые годы. Это и открытие тысяч новых храмов, сотен монастырей, несколько десятков духовных школ. Всему этому может быть свидетелем каждый. Главное же является то, что Православие снова является главной ценностью для большинства наших сограждан, а Русская Церковь несет свое полнокровное и разнообразное служение, при этом она сохранила свое единство.

В годы своего архипастырского служения от сана епископа до Патриаршего достоинства, несмотря на огромную занятость и разнообразные заботы, Святейший Патриарх АЛЕКСИЙ никогда не забывал богословское образование, считая его важным и необходимым для каждого пастыря Церкви. При этом он сам показал всем пример стремления к знанию и неутомимой богословской работы. Уже в годы своего служения на эстонской земле будущий Предстоятель Русской Православной Церкви приобрел заслуженную известность своими богословскими и церковно-историческими трудами. В январе 1984 года митрополит Таллиннский и Эстонский АЛЕКСИЙ представил в Совет Ленинградской Духовной Академии на соискание степени магистра богословия трехтомную работу «Очерки по истории Православия в Эстонии». Диссертация по неразработанной ещё теме стала результатом его многолетних исследований, которые Владыка начал ещё приходским священником и продолжил в годы епископского служения на Таллиннской кафедре. В представленной работе использовались источники и литература не только на русском, но и на английском, немецком, латышском, латинском, французском и эстонском языках. Учитывая, что данная работа стала новым, серьезным

вкладом в историю русского Православия, Ученый Совет Ленинградской Духовной Академии принял решение удостоить соискателя ученой степени доктора богословия. 12 апреля 1984 года в стенах родной Академии будущий Святейший Патриарх приобрел высшее научное признание. В будущем за огромный вклад в духовное развитие общества, многогранную пастырскую работу, активную проповедь слова Божия, Московский Первосвятитель будет удостоен ещё очень многих богословских и научных званий и наград, но, несомненно, именно эта докторская степень, полученная в родной богословской школе града святого апостола Петра, особенно дорога Святейшему Владыке.

Будучи Ленинградским Митрополитом, он, естественно, ещё больше сблизился со своей родной школой и Ленинградские Духовные Академия и Семинария в это время смогли ощутить на себе всю любовь, заботу и внимание своего епархиального Архипастыря и выпускника. Имея место своей рабочей резиденции в стенах самой богословской школы, Высокопреосвященнейший Владыка АЛЕКСИЙ мог ежедневно вникать во все стороны жизни учебного заведения, непосредственно общаться с наставниками, преподавателями и учащимися. Хранящаяся в академическом храме святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова великая святыня, чудотворный образ Божией Матери «Царскосельский», была для архипастыря Северной столицы опорой и утешением не только в годы его учебы, но и в нелегких архипастырских трудах, в годы, когда надо было проявлять верх терпения и чудеса дипломатии, чтобы суметь преодолеть все преграды в жизни Церкви в советское время.

Вступив на многотрудное поприще Патриаршего служения, которое связано с заботой и об огромной столичной епархии, и обо всей Православной Церкви в России и за её пределами, Святейший Владыка никогда не забывал места своего последнего епископского послушания, Ленинградскую (ныне - Санкт-Петербургскую) Митрополию,

и, конечно, свою родную Духовную Академию. Желая её дальнейшего процветания, заботясь о поддержании её авторитета, высокого богословского уровня и церковности, Святейший Патриарх в 1996 году назначил на должность ректора Санкт-Петербургских Духовных Академии и Семинарии Преосвященного епископа (ныне – архиепископа) Тихвинского Константина (Горянова). Владыка Константин имел уже большой и успешный опыт устройства богословской школы в Белоруссии. Там им была организована Минская Духовная Семинария с пятилетним обучением, которая впервые была признана высшим учебным заведением. Опыт Высокопреосвященнейшего Владыки Константина был особенно востребован в России, в одной из ведущих богословских школ Русской Православной Церкви, в связи с начавшимся процессом реформирования богословского образования. Эти изменения должны не только расширить рамки обучения, но и привести к государственному признанию дипломов Духовных Академии и Семинарии. Вся эта поистине историческая работа проходит под непосредственным наблюдением и заботливым участием Святейшего Патриарха АЛЕКСИЯ.

В одном из своих Первосвятительских Посланий в Санкт-Петербургские Духовные школы к началу нового учебного года Святейший Патриарх отметил, что "в переживаемый нами период восстановления полнокровной жизни и деятельности нашей Церкви в обществе духовное образование является одним из самых определяющих направлений. Воспитание грамотных, ревностных, с высокой духовной ответственностью пастырей есть основа крепости Церкви, доверия к нему внешнего мира, непоколебимости и благочестия церковного народа и утверждения Православия на нашей земле".

10 сентября 2001 года стал знаменательным днем в жизни Санкт-Петербургской Православной Духовной Академии. В этот день с архипастырским визитом свою Alma

Матер посетил Святейший Патриарх Московский и всея Руси АЛЕКСИЙ. На встречу со своим дорогим и любимым Архипастырем и отцом собрались вся профессорско-преподавательская корпорация, студенты и сотрудники. К ним Святейший Владыка обратился со словом назидания. Напомнив об особой высоте пастырского призвания, ответственности и серьезности обязанностей служителей Церкви Христовой, Московский Первосвященник призвал всех к самому тщательному и усердному исполнению своих обязанностей. Отметив успехи в жизни богословской школы, Святейший Патриарх возложил на ректора Санкт-Петербургской Православной Духовной Академии епископа Тихвинского Константина именную панагию, призвав Божие благословение на его дальнейшие труды. В день своего Ангела, 23 февраля 2003 года, Предстоятеля Русской Православной Церкви возвел Владыку Ректора в сан Архиепископа, что также стало знаком его внимания к успехам и достижениям богословского образования Санкт-Петербурга.

Конечно, за пройденный жизненный путь Святейший Патриарх АЛЕКСИЙ уже не раз получал высокую оценку своих трудов на благо Церкви и Отечества. Но ведь время идет дальше, и труды его всё больше и больше умножаются, открываются новые храмы и монастыри, Духовные училища, Семинарии и Академии выпускают новых священнослужителей и богословов. Всё это требует от Святейшего Владыки многих сил, здоровья и крепости. Вся церковная полнота с сыновней любовью и, следуя христианскому долгу, возносит усердные молитвы о своем Архипастыре и отце. Естественно, что в первых рядах благодарных богомольцев стоит Санкт-Петербургская Православная Духовная Академия. Образ Первоиерарха запечатлён в её истории навсегда, что подтверждается открытием в её Церковно-археологическом музее особого зала посвященного жизни и архипастырским трудам

Святейшего Юбиляра. Но главное то, что пример этой многолетней подвижнической и жертвенной жизни всегда находится в сердцах всех наставников, преподавателей и учащихся.

В светлый день 75-летия со дня рождения все члены профессорско-преподавательской корпорации, наставники, учащиеся и сотрудники Санкт-Петербургской Православной Духовной Академии приносят Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси АЛЕКСИЮ свои самые теплые поздравления и благопожелания!



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, осуществляющее подготовку священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословия, регентов церковных хоров и иконописцев.

На сайте академии

www.spbda.ru

- сведения о структуре и подразделениях академии;
- информация об учебном процессе и научной работе;
- события из жизни академии;
- сведения для абитуриентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор – проректор по научно-богословской работе протоиерей Димитрий Юревич. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии. Материалы распространяются на компакт-дисках и размещаются на сайте журнала в формате pdf.

На сайте журнала «Христианское чтение»

www.spbpda.ru

- электронный архив номеров в свободном доступе;
- каталоги журнала по годам издания и по авторам;
- требования к рукописям, подаваемым в журнал.